



本报推出“2010年度感动威海十佳社区人物”大型评选活动，评选活动首先由威海市各区各街道居委会和市民充分推荐社区中典型人物和事迹，对于典型人物和事迹本报将陆续采访报道。26名候选人已在1月6日本报C2、C3版上公布。读者可对心目中的优秀社区人物进行投票，排名前10名的人物将被评为“2010年度感动威海十佳社区人物”。参与方式：短信：18763110621；电话：0631—5203337；QQ：846465852；电邮：379547331@qq.com；信件：齐鲁晚报威海记者站（文化东路4号），邮编：264200。

邹玉书：退休教师的义教之旅

文/片 林丹丹

“

家住环翠区张村镇怡沁园社区的邹玉书，当了一辈子老师，因为喜欢和孩子们在一起，退休后忍受着胃癌病痛，做起了校外教育，义务教孩子们写作文。自2006年，从大庆市搬到威海至今，他仍然履行着一位教师的责任。



邹玉书教孩子们如何写作文。

殷树山通过本报发出邀请
“欢迎孩子们来书屋过寒假！”

本报威海1月10日讯(记者 李彦慧 实习生 刘端涛)
寒假将至，孩子在家谁来照顾？不少学生家长又开始发愁。10日，威海环翠区塔山社区的殷树山老人给本报打来电话，表示寒假期间可以义务照看中小学生，欢迎学生和家长报名。

殷树山一直是塔山社区书屋的义务管理员。近年来，他和老伴在社区书屋办起了义务托管班。每到周末和寒暑假，社区里双职工的孩子无人看管，殷树山就主动把孩子们组织起来到书屋，看着他们写作业，并组织孩子们参加力所能及的社区实践活动。

“欢迎孩子们到社区书屋来看书、写作业。”10日上午，殷树山给本报打来电话，想通过本报发出邀请。他说，以前都是社区的几个孩子来学习，希望通过本报的报道，可以让更多无人看管的孩子到书屋来过寒假。

在书屋桌子上，记者看到殷树山的一本用废纸订起来的本子，密密麻麻地记满了曾在书屋学习的孩子的名字、家长联系方式、进出书屋时间、哪天做了什么义务劳动。“孩子们到书屋来，我们就得对他们负责。”殷树山告诉记者。

殷树山表示，2011年寒假，塔山社区书屋在上午8:00到11:30，下午2:00到5:00之间一直开放。书屋给孩子们提供了书报、杂志可以阅读学习。他们还会组织孩子们参加一些社会实践活动。“春节前，会带孩子们学蒸年糕、做属相灯，以前做过的一些实践活动也会根据情况组织。”

殷树山的妻子对记者说，因为他们两人都已年过八旬，不能辅导孩子们功课，如果有愿意给孩子们辅导功课的志愿者，欢迎到书屋来和孩子一起过寒假。

寒假期间，想要托管的家长和愿意到社区书屋活动的学生，可以通过本报威海记者站报名，报名电话：18663110259。

→ 习惯和孩子们在一起

见邹玉书前，便听怡沁园社区的居民和工作人员夸赞他，“邹老师是个非常坚强的人，不仅是个好老师，而且还是个好人。”原来今年73岁的邹玉书，教学退休后，被检查出患有胃癌，在胃被切除四分之三的情况下，仍然坚持义务为孩子

们补习作文，向家长传授如何进行家庭教育。

一见邹玉书，这位满头白发的老人便滔滔不绝地说起了孩子们的事情，眼神中流露着幸福，“当了一辈子老师，习惯和孩子们在一起了，一天不和孩子们在一

起，生活感觉没意思了。”对教书育人有着深深眷恋的邹玉书，退休前一直在大庆市从事教育工作，曾经获得“教育战线上的铁人”称号。2006年，邹玉书来到威海休养，仍然想和孩子们在一起。邹玉书经常在锦华小学附近转悠，想找个合适的地方为几名孩子免费补习作文。借用了一家小饭桌的场地后，每周日下午，邹玉书就为社区内的十几名孩子补习作文。孩子们、家长们口口相传，大家纷纷加入了邹老师一手创办的作文补习班“温馨社”。

→ 先做人再做事后作文

“邹老师教作文并不只是简单地告诉孩子们怎么写作文。”居民徐女士说。

原来对于小学阶段爱调皮捣蛋的孩子，邹玉书有自己的招数，他从不对孩子板起面孔说教，而是带孩子外出采风，通过联系生活展现情景，运用实物演示情景的方式，让孩子训练作文的同时了解更多做人的道理。

“先做人，再做事，后作文。”邹老师说。有次邹玉书布置了一个题目叫做《我尊重的人》，写作前，邹老师先让孩子们说出自己心中尊重的人，孩子们争先恐后地讲出自己尊重的人，有爸爸、妈妈、老师等等，后来邹玉书拿出一个箱子告诉孩子们，他们尊重的人就在箱子里。孩子们不信，于是邹老师便让孩子们一个个上前看箱子里的人，

最后让孩子们说出看到了谁，他们异口同声说是自己。原来，邹玉书上课前在纸盒里放上了一面镜子，孩子们看到的当然是他们自己。随后，邹玉书便以《我尊重的人》为题目，让孩子们现场发挥写作，这一题目让不少孩子学到了人最该尊重的首先是自己，有的孩子这篇作文获得了全国作文奖项。

这种玩中带学的学习方式深

→ 五年，与孩子成为朋友

邹玉书在威海义教的5年中，付出了不少辛苦，也赢得了孩子们的喜爱。

“邹爷爷既是我的老师，也是我的朋友。”14岁的王猛哲说道。从三年级起，他就一直跟着邹玉书学习写作文，如今已经是初二的大孩子了，还是依然每周日定时定点听邹玉书讲课。邹玉书讲

课主要对象以小学生为主，“我和邹爷爷在一起很快乐，我舍不得离开。”王猛哲说，“我最佩服邹爷爷以理服人，而且有颗乐观的心。”

邹玉书身体一向不好，但却从没给孩子们落下一堂课，邹玉书的老伴宋玉琴摔坏了腿，邹老师一边照顾老伴，一边给孩子们

上课，“孩子们的事情是绝对不能耽误的。”邹玉书肯定地说。一旁的李女士忍不住说道，“我的孩子自从到了温馨社，变得更自信懂事了。”李女士的孩子，今年9岁的李敏锐曾经是个非常内向的女孩，从来不敢在大家面前讲话，如今可以在大家面前唱歌表演，改变了很多。

邹玉书每年年终都会向家长们做总结，告诉家长孩子们的进步，与家长交流一下教育经验。前段时间，温馨社15个孩子的作文作品参加了全国青少年第十七届“走进新时代”创作大赛，10个孩子的十篇作品获奖。获奖的背后除了有孩子们的努力，也离不开邹玉书的付出。